

## О Т ЗЫ В

об автореферате диссертации И.В. Камагиной «Простые эллиптические предложения: структура, семантика, стилистика (на материале романа М.А. Шолохова «Тихий Дон»), представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык. – Москва, 2020 г.

Одним из объектов исследования современного русского языка является язык писателя: составлены и опубликованы лингвистические словари языка А.А. Пушкина и Ф.М. Достоевского, написана не одна монография и диссертация о языке А.П. Чехова, В.В. Маяковского и других.

В работе И.В. Камагиной язык романа М.А. Шолохова «Тихий Дон» исследуется в новом синтаксическом ракурсе, опирающемся на универсальные единицы и категории синтаксиса русского языка с учетом специфики индивидуального творчества автора произведения.

В фокусе реферируемой диссертации представлены «простые эллиптические предложения в качестве самостоятельных конструкций, которые обладают всеми характеристиками полноценного предложения по структуре предикативной основы, по наличию-отсутствию членов предложения, необходимых для понимания его смысла» (см. автореферат, с. 5), которые в Главах 2–4 диссертации детально описываются и анализируются с целью раскрыть и подтвердить сформулированную гипотезу исследования.

Композиция диссертации логична и убедительна. Работа состоит из Введения, четырех глав, Заключения, библиографического списка и одного приложения, содержащего языковой материал диссертации.

История вопроса излагается в Главе первой «История изучения эллиптических конструкций и сходных с ними в современном русском языке»; одновременно в этой главе формируется теоретико-методологическая база, необходимая для решения поставленных задач, и обосновываются положения, выносимые на защиту, которые далее последовательно раскрываются в Главах 2 – 4.

Во второй главе анализируется структура простых эллиптических предложений романа М.А. Шолохова «Тихий Дон» и выявляется его трехкомпонентная структура, включающая субъект действия или состояния, эллиптизованный глагольный компонент и распространитель глагольно-предикативного компонента, позволяющий «восстановить» его форму и содержание.

Третья глава посвящена семантике простых эллиптизованных предложений, которая обусловлена собственно эллиптизованным глаголом-предикатом в типизированных структурах. Здесь же впервые вводятся понятия «базовое» и «вариативное» содержание таких предложений и доказывается, что оно обусловлено их субъектом и распространителями, хотя особую роль играет и лингвистический художественный контекст.

Наконец, в четвертой главе анализируются стилистические особенности и средства их выражения в зависимости от структурно-семантического типа простого эллиптического предложения, а само предложение получает статус отдельного синтаксического типа в современном русском языке.

Таким образом, все положения, вынесенные на защиту, доказаны, цель исследования достигнута, задачи раскрыты и в целом подтверждена гипотеза.

Научная новизна и актуальность, теоретическая и практическая значимость исследования И.В. Камагиной очевидны и достоверны.

Широкая апробация работы и публикации по теме исследования И.В. Камагиной в авторитетных научных журналах (всего 8, из них 4 в журналах из списка ВАК РФ) позволяют заключить, что автореферат и публикации И.В. Камагиной в полной мере отражают содержание диссертации, как и позволяют полагать, что данная диссертация представляет собой законченное научно-квалификационное сочинение по специальности 10.02.01 – русский язык.

Доктор филологических наук, профессор,  
(по специальности 10.02.01 – русский язык),  
профессор-консультант кафедры общего и  
русского языкознания филологического факультета  
ФГАОУ ВО «Российский университет дружбы народов».

«18» января 2021 г.

*Е.Красина*

Е.А. Красина

Красина Елена Александровна  
ул. Миклухо-Маклая, д.6. Москва, 117198, Россия.  
Телефон кафедры: 8 (499) 936 85 73.  
Адрес электронной почты: [kaf\\_yazik\\_rudn@mail.ru](mailto:kaf_yazik_rudn@mail.ru).  
Место работы: ФГАОУ ВО «Российский университет дружбы народов».  
Должность: профессор-консультант кафедры общего  
и русского языкознания филологического факультета РУДН.

Подпись доктора филологических наук, профессора,  
Профессора-консультанта кафедры общего  
и русского языкознания филологического факультета  
ФГАОУ ВО «Российский университет дружбы народов»  
Красиной Елены Александровны

УДОСТОВЕРЯЮ

Ученый секретарь Ученого Совета  
ФГАОУ ВО «Российский университет дружбы народов»  
доктор физико-математических наук, профессор

«18» января 2021 г.



**ОТЗЫВ**  
**об автореферате диссертации Камагиной Ирины Васильевны**  
**«Простые эллиптические предложения: структура, семантика, стилистика (на**  
**материале романа М.А. Шолохова «Тихий Дон»),**  
**представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук**  
**по специальности 10.02.01 – русский язык**

**Актуальность** избранной автором проблематики связана не только с неослабевающим вниманием ученых к природе спорных синтаксических единиц, к каковым относятся эллиптические предложения, но и с необходимостью комплексного описания этого продуктивного и неоднозначно трактуемого явления. Данные единицы активно используются как в разговорной, так и в художественной речи.

Вышеназванная проблематика представляется значимой и в контексте того внимания к функциональной стороне синтаксических единиц, которое наблюдается в науке в течение ряда последних десятилетий, и определяет **научную новизну** исследования, которая проявляется в комплексном подходе к анализу рассматриваемых единиц в единстве структурных, семантических и стилистических их особенностей. Особый интерес такой анализ представляет в том случае, если внимание автора обращено к малоизученным в этом отношении текстам; в данном случае, как указывает Камагина И.В., это произведения М.А. Шолохова. Тем самым работа демонстрирует необходимую **теоретическую и практическую** значимость.

Цель исследования («изучить простые эллиптические предложения на материале романа М.А. Шолохова «Тихий Дон» с точки зрения структуры, семантики, стилистики») конкретизируется в задачах и положениях, выносимых на защиту (см. сс. 5-7). Следует заметить, что в положениях, вынесенных на защиту, отражены авторские исследовательские установки и отмечены общие черты эллиптических предложений, проявляющиеся в художественном тексте, однако не указано, несмотря на заявленные объект, предмет, цель, задачи, особенности ли это именно шолоховского текста или же исследуемых предложений как таковых, в отвлечении от их индивидуально-авторской специфики.

Содержание работы грамотно структурировано, в ее композиционном решении нашло отражение оптимальное соотношение теоретического (1-я глава) и практического (2-я - 4-я главы) материала. В соответствии с целью и задачами исследования автором диссертации рассмотрен корпус эллиптических предложений в тексте романа М.А. Шолохова «Тихий Дон» с позиций особенностей их структуры, семантики и функционирования. Установлены наиболее продуктивные их модели и семантические группы, рассмотрены стилистические возможности в художественном тексте. Проанализированы компоненты структуры эллиптических предложений: субъект, эллиптикованный предикат, не репрезентированный языковыми средствами, и распространитель предиката. Выявлены грамматические и семантические типы прилагательных распространителей в эллиптических конструкциях романа М.А. Шолохова. На основе значения предполагаемого глагольного компонента автором выделено десять семантических групп эллиптических предложений. В связи с этим возникает вопрос: чем обусловлена и на основании каких критериев определяется типовая

семантика эллиптизированного предикативного компонента? Возможно, в тексте диссертации ответ на этот вопрос имеется.

Проведенное в 4-й главе исследование стилистических особенностей эллиптических предложений (возможно, уместнее было бы назвать их поэтическими) позволило Камагиной И.В. установить закономерности строения метафор в различных семантических разновидностях этих предложений (со значениями бытийности, в том числе нахождения, пребывания, движения, перемещения и др.). Отсутствие в автореферате примеров, иллюстрирующих выделенные разновидности, к сожалению, не дает возможности представить картину метафоризации исследуемых высказываний полностью, тем более что включение текстового материала не превысило бы требуемый объем произведения данного научного жанра.

Как видно из содержания автореферата, автору удалось показать специфику эллиптических предложений, представив их системное и многоаспектное рассмотрение. Очевиден личный вклад в получение результатов самого соискателя, опирающийся на убедительную теоретическую базу и достаточный иллюстративный материал (в количестве более 800 примеров). Результаты исследования позволяют говорить о его научной новизне, теоретической значимости и практической направленности, о чем свидетельствует и его аprobация, в частности 8 публикаций, 5 из которых – в изданиях, рекомендованных ВАК. Диссертационное сочинение Камагиной Ирины Васильевны можно считать законченным, самостоятельным исследованием, выполненным на репрезентативном языковом материале, имеющим научную новизну, теоретическую и практическую значимость, с достоверными выводами и результатами, позволяющими говорить о возможностях их применения в современной лингвистической теории и практике.

Содержание работы соответствует специальности 10.02.01 – русский язык. Диссертация «Простые эллиптические предложения: структура, семантика, стилистика (на материале романа М.А. Шолохова «Тихий Дон») соответствует п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней» от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор, Камагина И.В., заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

Доктор филологических наук  
по специальности 10.02.01 – русский язык,  
профессор, Заслуженный работник высшей  
школы РФ, профессор кафедры русского языка  
Московского педагогического  
государственного университета

Елена Владимировна Алтабаева

ФГБОУ ВО «Московский педагогический  
государственный университет», 119991  
Москва, ул. Малая Пироговская, д.1, стр.1.  
Телефон: +7(499) 245-03-10; e-mail: mail@mpgu.edu.ru



Подпись Е.В. Алтабаевой  
Зам. начальника  
Управления  
делами

УДОСТОВЕРЯЮ

А.Б. Никитина

18.01.2021